

在仙台,一些中国留学生和其他一些留下来的日本、韩国学生一起,从帮助留学生开始,安抚他们心理,帮助他们订机票,找车离开。当留学生走得差不多之后,他们去帮助那些独居的老人,这些老人没有能力转移到避难中心。他们上门探访,至少能让那些孤独的老人从这些年轻的面孔上感受到一些快乐和朝气。



在仙台,人们选择到避难中心度过艰难时日 IC供图

面对灾难 他们选择了淡定

□ 闫丘露薇发自日本

仙台:缺水缺电,但秩序井然

我们从东京的羽田机场飞往山形,然后从山形租车前往仙台。到了仙台,在整个市区都没有酒店空房的情况下,一个住在临时避难中心的中国留学生,把她的家暂借给我们。

仙台的夜晚特别安静,很多地区还没有恢复供水,也没有电,这是酒店紧张的原因。仙台站周边有十多家酒店,但是只有一两家开门做生意。我看到好几个外国同行干脆睡在酒店的大堂里面。对于住在避难中心的民众来说,没有电和燃油,直接的困难就是没办法取暖。仙台到了晚上只有零度,踩在房间里面的榻榻米上,都会感觉到那种寒冷,更不要说在学校了。那些在体育馆栖身的灾民,睡在地上,每人只有一块铺在地上的垫子和一条毛毯。

走了一圈,所有的24小时便利店都关门了,显然已经没有足够的货物供应。街边的售卖机里虽然品种也已经不齐全,水都差不多卖完了,还好还有热饮料。因为物资供应不足,仙台的民众,需要一大早去排队购买生活必需品。一家卖小型石油汽炉的商店,早上四点半已经有民众在门口排队。为了让更多的人买到,每个人限购三罐。同样在米店门口、蔬菜店每口,都有长长短短的队伍。

队伍最长的当然是在超市门口,距离开门还有一个小时,拐了三个街角,依然看不到队尾。超市的工作人员把货物从商店里面推出来,在门口摆起了摊档。货品上面的牌子上写着价钱,以及每个人可以购买的数量,比如方便面,一个人只能购买一包。看了看价格,比记忆中来日本买东西的价格还要便宜一些。超市员工还用手推车推出一车的糖果巧克力,一边免费给排队的顾客,一边不断地表示:请大家原谅,要让大家等这样久。

因为人多,超市提前营业,排在最前的顾客有秩序地拿着购物篮选购商品。有一些商品并不限购,但是即便是这样,这些顾客并

不贪心,每个人都是拿着很少的货物去柜台结账,显然是为了让更多排在后面的人至少可以买到点东西。

一些中国留学生选择留下

因为核泄漏的关系,很多人担心当地的空气已经遭到了污染。也因为这样,仙台的留学生走了很多,有的租车去东京,准备回国;有的则到附近的山形暂避。

也有一些中国留学生留了下来。他们觉得,一来根据他们的判断,情况并不是外界所传说的那样危险,二来那么多人想尽办法要进来帮助灾民,而他们既然就在当地,为何不能为当地的社区做点事情呢。也因为这样,他们和其他一些留下来的日本、韩国学生一起,先从帮助留学生开始,安抚他们,或者帮助他们订机票,找车离开。当学生走得差不多之后,他们去帮助那些独居的老人,因为这些老人没有能力转移到避难中心。他们上门探访,至少能让那些孤独的老人从这些年轻的面孔上感受到一些快乐和朝气。

坐在这些年轻人当中,我听见他们讲述自己的家人是如何的担心,每天要花多少的精力向家人解释,总是有朋友亲人打电话来,告诉自己听到了这样那样的消息,甚至有很多内幕消息。地震发生之后的头几天,因为没有电,他们并不知道外面是如何报道灾情的,能够上网之后,他们终于明白了家人为何如此担心,因为有些报道和消息实在是耸动,甚至传说半个仙台被淹没了。于是他们干脆要求自己的家人不要看电视、看报纸,当然,这样的要求,家人肯定做不到。支撑他们决定留下来的,是他们自己坚强的决心和自信。

大使馆把“办公桌”搬到了安置点

为了帮助在重灾区的中国人离开,中国驻日本大使馆以及新潟总领馆在15日安排了二十多辆大巴,分别到四个重灾区——岩手县、宫城县、福岛县以及茨城县,接载中国人到东京的成田机

场以及新潟机场。由于预计第一批就会有一千多人抵达新潟,总领馆特别在新潟政府的协助下,找到了一个临时安置中心。

我们从仙台赶往新潟,终于在第一辆大巴抵达前赶到。临时安置点很大,可以容纳数千人,但是对于总领馆来说,最困难的还是物资,因为要在短时间内准备好毛毯、垫子并不容易。还好新潟政府替总领馆采购了不少物资。

第一批抵达的民众当中的二百多人在第二天就坐上了从新潟回上海的航班,虽然去机场的路上,很多人并不清楚票价是多少,但是能够离开,已经非常的兴奋。在外交部的协调下,这些民众最后用全价三分之一的价格坐上了飞机,这一点,要比那些在东京只能用全价买到机票的中国人幸运得多。不过,在这些陆续从周边重灾区抵达的人里面,很大一部分是研修生,也就是劳务工,这些人平时的收入就不高,要他们一下子掏钱来买一张全价一万多元人民币的机票,当然是让人为难。

对于总领馆来说,要安顿这三千多人,住还算小问题,关键是食品和饮用水。由于汽油紧张,使得物资运送出现问题,重灾区不要说了,就连新潟也出现物资紧张的情况。还好在当地华人华侨的努力下,准备好了足够的食品,而为了帮助他们顺利登机,总领馆领事部的工作人员还把“办公桌”搬到了安置点,帮助那些护照过期、丢失的中国人办理证件。

东京:别无选择,就选择淡定

我们从新潟到东京坐的是新干线,从抵达东京那一刻开始,就接到不少电话,提醒我们要小心东京的辐射。不过从政府公布的数据看,包括我们自己每天用专业仪器测量到的数据,虽然辐射量比以往要高不少,但是依然在正常水平之内。

如果说东京和以往有怎样的不同,那就是不再是不夜城。不少商店六点钟就关门,一切都是为了节电。这场地震、海啸,造成东京电力公司名下的发电机组出现故障,导致供电不足,只好在大东

京圈实施轮流停电的措施。除了提早关门,不少大型商场也采取节电措施,比如电梯只开一部,有的车站的扶手电梯全部关闭。也因为这样,晚上即便是在新宿还有涉谷这样的闹市区,人也少了很多。尽管如此,我们还是能够在寒风中,一些年轻人在卖力地派发着传单,有些电器店还是会坚持到晚上十点钟才结束一天的营业。

横滨的中华街,我们去的时候,商店大部分都开门做生意。那家著名的馒头店,有的时候会出现一个小人龙。来中华街的,绝大部分是日本人,而这里的馒头店可是享誉全日本。我和一个店主聊天,她回忆当时地震发生时的情景,她说,除了地震当天,其他的时间都正常营业,但是生意真的差了很多。她现在担心的并不是核辐射的问题,而是希望经济能够快点好起来,希望多一点人来中华街。

在经历了多天的寒冷之后,日本关东地区气温明显上升,这对于重灾区是一个好消息,因为在这些天,每天都是一些避难中心物资不足的消息。因为汽油不足,救灾物资无法及时用汽车送到当地;因为没有燃油,寒冷的天气里面也不能够使用暖炉保温。因为这个原因,已经有十多名年老多病的灾民在避难中心死去。不过随着好天气的到来,加上其他的一些好消息,如仙台以及另外一个港口重开,这样就使得救灾物资的运送速度可以大大提高。为了解决汽油不足的问题,日本政府会从南部以及北部调配,中国也向日本提供了二万吨汽油和柴油应急。而最重要的是,福岛核电站的核危机处理终于有了一些正面的进展,冷却系统已经启动。美国的核处理专家也已经从美国出发,福岛核电站门口的辐射强度在下降,而国际原子能机构独立检测的东京辐射强度继续下降。

尽管核危机级别已经从四级上升到五级,但这也不会影响东京人过周末的心情。百货公司内人头涌动,咖啡馆、餐厅门口排起人龙,在别无选择的情况下,生活在日本的人,选择淡定的态度,是对自己的负责。

10天日本劫难

现代快报
特别报道

A04

美编:侯婕 组版:陈恩武
责任编辑:倪宁宁
2011年3月20日 星期日

我在现场

接到凤凰卫视通知要去日本时,闫丘露薇正在北京报道两会。于是从北京回到香港,准备好全套户外装备,和摄影师还有工程人员一共三人,坐上了飞往东京的通宵航班。对闫丘露薇来说,日本不算陌生,工作加上旅行,走过日本太多的地方;也知道如果只是地震,对于日本的影响不会太大,因为日本是一个有充分经验和准备应对地震的国家。这一点,从地震发生之后,东京民众的平静有序当中就可以看出来。但是海啸完全不同,2004年底的时候,她去采访印尼海啸,在印尼的亚齐,展现在她眼前的是一块平地,因为这个城市的一半被海浪卷走了。也因为这样,当从电视上看到海浪扑向陆地时,她已经对可能产生的死亡人数有了心理准备。

本文是闫丘露薇特地为“柒周刊”撰写的专稿。



3月19日,在日本岩手县的陆前高田重灾区,一名男子在地震和海啸造成的废墟中休息 新华社/法新